

# 区政府召开常务会议 研究安全生产和应急管理等事项

孟景伟主持

本报讯(记者 陶涛)昨天下午,区政府召开常务会议,研究安全生产和应急管理、交通安全综合治理等事项,并组织会前学法。区委副书记、区长孟景伟主持会议。

会议研究了2022年全区安全生产和应急管理工作及2023年工作思路,指出,安全管理事关百姓生命和财产安全,事关副中心高质量发展。各单位各街乡镇要统筹好发展与安全,始终坚持“安全第一、预防为主”,时刻绷紧安全生产这根弦,强化安全隐患排查整治,牢牢守住

安全底线。要坚持问题导向,树立一盘棋思想,结合发展形势和督查发现问题,持续用力,系统施治,构建紧密结合、纵横联动的“齐抓共管”安全治理工作格局。要坚持严字当头,加强执法检查和处罚力度,维护副中心经济社会发展大局,推动副中心建设长治久安。

行业主管部门要用足用全法律法规和行业监管手段,压实监督管理责任,持续加大督导检查力度,严格按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求联合执法、分类处罚、顶格处理,形成强力执法震慑,真正做到处罚一起、警示一片,推动副中心交通安全管理工作再上新台阶。

会议还研究了其他事项。

## 副中心体育赛事将贯穿全年

周周有小活动 月月有比赛 季季有品牌赛事

本报讯(记者 田兆玉)白雪皑皑的“迷官”中,小选手们手持电子打卡器,在比赛线路中一路小跑。日前,“迎新春过大年 趣味冰雪定向运动”在宋庄开赛,这也是2023年区体育局举办的首场活动。



小选手们参加趣味定向越野,活力满满,热情十足。记者 党维婷/摄

“少打了一个点位,我再来一次。”踩在厚厚的雪地上,第一次参加定向越野活动的佳佳兴趣十足。妈妈张女士说,孩子是第一次接触定向越野这项体育运动,没想到玩得不亦乐乎,“看来以后要多带孩子参加户外运动,培养她从小热爱体育。”

据了解,定向越野是一种借助地图、指南针或其他导航工具,在一个设定的范围内,通过途中的各种障碍,快速到达各个目标点位,并且完成各个点位任务,最后到达终点的运动。“我们今天举办的是趣味定向,和宋庄镇的一家雪场合作,在雪地中设置电子打卡点,孩子们在奔跑娱乐的过程中,不仅了解了定向越野的比赛规则,也近距离接触冰雪世界。”通州区定向运动协会会长马伯瑜表示。

作为“开年首秀”,本次趣味定向越野活动吸引了数十名小朋友参与。“借助北京冬奥会成功举办一周年之际,我们将继续组织更多活动,鼓励市民走出家门,参与到丰富多彩的冰雪运动中。”区体育局工作人员表示。

为弘扬“更高、更快、更强——更团结”的奥林匹克精神,进一步推进全民健身运动发展,2023年,通州区将全面提升提升体育全民健身设施,大力开展全民健身活动,启动2023北京城市副中心马拉松、北京城市副中心骑行系列活动暨运河绿道骑行周

## 副中心政务服务中心 举行新春首场升旗仪式

本报讯(记者 陈施君)昨天,城市副中心政务服务中心举行了新春佳节后的首场升旗仪式。全体干部职工、后舍驻行代表在雄壮嘹亮的国歌声中,向国旗行注目礼。升旗仪式吸引了不少市民自发加入。

过去的一年,副中心政务服务中心实现了从线下到线上办、从人工到智能办、从专门窗口到综合窗口办的改革转型,暖心贴心的服务举措获得了企业群众的一致好评。“新的一年,我们全体政务服务人员将持续深化‘放管服’改革,以更加饱满的热情、更加高昂的斗志,强化提升政务服务效能,进一步优化副中心营商环境,奋力描绘副中心政务服务高质量发展新图景。”区政务服务管理局局长张胜勇表示。

## 通州在津冀9个政务中心 实现小客车指标“跨省办理”

目前已办理100余件

本报讯(记者 郭丽君)“没想到在天津武清区就办成了北京的业务,不用跨省来回跑,办理速度特别快,真的太方便了!”近日,办事人杨先生因为忘记账号和密码,无法登录北京市小客车指标调控管理信息系统查看自己的指标申报相关信息,便在天津市武清区政务局“跨省通办”窗口,与通州区交通局的工作人员实现远程视频连线,仅用半小时就成功办理了小客车指标相关业务。这是通州区推动“跨省通办”工作,为企业群众提供最优政务服务,持续优化营商环境的一个缩影。

自2022年10月10日起,通州区在天津市、河北省内共计9个政务中心实现小客车指标相关业务跨省办理,让群众告别往返跑。近四个月以来,共办理跨省业务100余件。

据了解,小客车指标类26项业务其他区只能在指定窗口进行现场办理。区交通局通过与政务中心及技术部门的沟通对接,做到全市首创的自助终端办理模式,因疫情防控等原因,部分外省市办事人无法进京办理业务,接到办事人相关诉求后,主动与政务

中心沟通对接,协调天津市武清区政务局,于2022年10月10日首次成功为身在武清区的办事人办理了小客车指标相关业务。为确保跨省通办业务顺利进行,为办事人提供方便快捷的政务服务,区交通局工作人员为副中心政务服务窗口受理人员和中台人员进行业务培训。

## 张家湾镇：保障复工复产助力“开门红”

本报讯(记者 张丽)新春伊始,张家湾镇各行业全面复工复产,除了为企业、商户等提供优质服务、优惠政策、贴心服务外,张家湾镇各职能科室还开展了有针对性的检查、宣传行动,确保各行业复工复产规范有序进行。

节后,镇综合行政执法队为继续保障市容环境的安全有序,对辖区内燃气用户的燃气报警器安装情况进行排查。对检查中发现的问题及时督促整改,同时积极向餐饮商户宣传燃气安全使用常识和应急处置措施,确保用气安全。

随着各个工地开工,执法人员为确保工地门前环境卫生整洁有序,以及避免出现车辆乱停放的情况,督促工地施工方对出现的问题立即整改,做到防风险、除隐患、保安全。

同时,镇平安建设办公室(安全)对合美渔都院内小商户节后复工复产情况进行隐患排查,对相关消防安全设施设备情况,两个通道(消防通道、安全通道)情况,以及商户用电安全等情况进行摸排检查,确保复工复产顺利进行。

## 京津两地青年“团”聚副中心共话协同发展

本报讯(记者 柴福娟)日月开新元,万象启新篇。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是京津冀协同发展战略提出10周年。协同发展,青年先行。通州团区委在开年之初邀请宝坻团区委走进副中心,共商青年交流合作,助力京津冀协同发展。

通州宝坻两地青年交流活动在通州举办,天津市宝坻区青联委员、青年商会及青年企业家代表一行20余人走进北京城市副中心,与通州区青联委员及青年企业家代表一起,先后来到运河商务区、张家湾设计小镇等地参观调研,围绕合作深入交流。

宣传贯彻党的二十大精神,探索推进青年发展型城市建设”工作主线,积极为青年人提供创造、创新、创业成长的良好环境。

据悉,此次共建交流活动,是通州宝坻两地团组织协同共建的有益探索。新的一年,通州团区委将聚焦青年人才工作,广泛聚集京津冀区域优秀青年企业家携手发展。进一步深化与津冀团组织的交流合作,搭建京津冀青年协同发展平台,促进信息和资源共享,带动更多青年力量融入京津冀协同发展大局。

通州团区委书记张逢表示,京津冀地缘相接,人缘相亲。希望通过此次活动,带动加强京津冀两地交流,不断拓宽两地青年人合作空间,为京津冀协同发展贡献青春力量。

座谈会上,宝坻团区委书记李津介绍,新的一年,宝坻区将紧扣“深入学习贯彻

## 居民学做宫灯感受非遗文化

九棵树街道

本报讯(记者 刘薇)元宵到,花灯闹。一年一度的元宵节承载着团圆与喜庆。为展现中国传统文化魅力和非遗文化精髓,丰富活跃居民业余文化生活,在元宵佳节来临之际,九棵树街道新时代文明实践所开展“元宵春色”宫灯制作文明实践实践活动,进一步激发了市民群众学习、传承中华民族优秀传统文化的热情。

参照图案绘制于灯纸上,然后在老师和志愿者耐心指导下,开始拼接框架、黏贴灯纸、挂灯饰,大家相互协作,发挥想象力,不一会儿就制作出一盏盏富有特色的宫灯。

与“数字人”猜灯谜赏花灯 “5G范儿”元宵节亮相副中心

宫灯又称宫廷花灯,是中国彩灯中富有特色的汉族传统手工艺品之一。传统彩灯于2008年入选国家级“非物质文化遗产名录”,北京传统宫灯技艺更是国内工艺品中具有鲜明特色的中华瑰宝。

活动现场,老师详细地介绍了元宵节的来历和民间习俗,讲解宫灯的起源、发展、寓意及制作过程,大家听得津津有味。随后,居民们兴致勃勃地拿起准备好的材料包,将自己喜爱的

自己的作品拍照留念,并相互交流制作经验,现场处处洋溢着温馨热闹的氛围。“这个活动我非常喜欢,以前见过宫灯,但是从没有做过,这是一次非常不错的体验,让我亲身感受到了中华传统文化的魅力。”参加活动的居民说。

本报讯(记者 赵鹏)“正月十五闹元宵”,赏月、燃灯、赏花灯、猜灯谜、吃元宵……丰富多彩的文化和民俗活动,触动人们记忆深处的节日氛围。在这个正月,中国电信北京城市副中心分公司在通州区的大成街,用5G+VR+AI技术融合传统文化,为市民带来了一场互动、沉浸、数字型新灯会,营造出了红火热闹的中国年味儿。

“制作宫灯,可以感受传统的新年文化,传承独有的新年记忆。”九棵树街道宣传负责人表示,希望通过此次活动,进一步加深辖区居民对传统节日的认识,丰富群众的精神文化生活,营造和谐美好的节日氛围。

## 民俗文化活动好戏连台

永乐店镇

本报讯(记者 田兆玉)评剧、花会、小推车……元宵佳节,永乐店民俗文化好戏连台。

安村的扭秧歌也伴着欢快的鼓点和大家一起跳了起来。

与此同时,大务村百年评剧团也开嗓了。经典评剧《打金枝》,让从小就爱听评剧的村民们沉浸其中,方寸舞台之间,为村民们带来了一场视听盛宴。

永乐店镇文化广场上,鼓声阵阵、人头攒动,一场热闹花会开始了。伴随着密集的鼓点声,孔庄村小推车的演员们热闹登场。演员身穿颜色艳丽的服装,在进行过程中,频频展示各种绝活,让观众目不暇接,纷纷叫好。

经典评剧《打金枝》,让从小就爱听评剧的村民们沉浸其中,方寸舞台之间,为村民们带来了一场视听盛宴。三堡村和半截河村也在村内组织了小推车、秧歌表演等群众喜闻乐见的节目,村民们在家门口就欣赏到了久违的民俗演出。

“舞”出新风尚,“抬”出好兆头,久违烟火气,给足了过节仪式感。今年,永乐店镇将继续挖掘镇域文化特色,传承优秀传统文化,通过群众喜闻乐见的方式,将传统节日与民俗文化完美融合,丰富广大人民群众的精神文化生活。

德仁务中街村带来的秧歌扇子和空竹表演紧跟其后,东张各庄村跳起了欢乐喜庆的舞蹈,永二村表演群龙共舞,鲁城村的广场舞、小

鲁城村的广场舞、小

仲晓丹/制